
Timişoara 

Festivalul 
dramaturgiei româneşti actuale 

Cea de-a doua ediţie a Festivalului ti
mişorean dedicat dramaturgiei româneşti 
actuale a avut loc intr-o perioadă în care 
numărul mare de manifestări de culturft 
tl'atrală, modalităţile lor de desfăşurare, 
premiile acordate păreau că au provocat 
un anumit fenomen de saturaţie, dublat 
de mărturisite şi nemărturisite insatis
ractii punînd parcă sub semnul întrebării 
insf1şi necesitatea continuităţii. Şi in dez
baterea găzduită de revista ,.Teatrul", şi 
in alte dezbateri şi discuţii, criticii fes
ti valurilor in general şi cei ai unui anu
me festival în special susţineau că nu s-a 
ţ(;"1sit formula ideală. Dar singura moda
li tate de a o găsi este de a oper'a cu for
mule reale. Obiecţiile felurite, de tipul : 
M·lecţia nu este intotdeauna reprezenta
tivi!, premiile nu sint obiective, discuţiile 
nu sint de stul de teoretice sau sînt prea 
\(•oretice, au devenit posibile tocmai da
torită dezbaterii de idei, atitudinii critice 
colective pe care aceste manifestări au 
declanşat-o şi au întreţinut-o, creînd 
climatul unei solidarităţi în numele 
incurajării valorilor artei teatrale, în 
cunoştinţă de cauză. Intr-un mo
ment al devenirii acestui atit de compli
cat şi complex sistem al festivalurilor, 
i-a revenit deci manifestării de la Timi
şoara misiunea de a-şi pleda nu doar pro
pria cauză, ci şi pe aceea a intregului. 
Gazdele timişorene au izbutit să alcătu
iasctt acea ambianţă de oivilitate şi re
ceptivitate atlt de necesară respiraţiei li
bere a culturii. 

Cele nouă spectacole cu opt piese ro
mâneşti actuale prezentate in festival au 
oferit argumente substanţiale discuţiilor 
de.<>pre valoare şi actualitate în teatrul 
contemporan. Festivalul nu şi-a propus să 
fie o antologie jucată a celor mai bune 
texte dramatice din ultimele două sta
giuni. El a vrut să fie şi a şi foot o ima
gine a clipei pe care teatrul românesc o 
trăieşte in consonanţă cu un public fidel 
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şi pasionat, ale cărui opţiuni, satisfacţii 
şi insatisfacţii nu pot să-i lase indiferenţi 
pe creatori. Public care la Timişoara a 
umplut pînă la refuz teatrele şi care a 
reacţiona t semnificativ - atit din punct 
de ved�re estetic, cît şi din punct de ve
rlcre sociologic - la absolut toate spec
tacolek Cred că avea dreptate Natalia 
Stancu cind observa, într-o riguros argu
mentată alocuţiune, că nivelul conşUin
\ei ideologice a literaturii dramatice este 
net superiur conştiinţei sale estetice. 
Această conştiinţă ideologică - gravita
tea şi seriozitatea cu care sînt abordate 
problemele prezentului, aşa cum sînt ele 
determinate de devenirea istorică, apelul 
la experienţa comună, aşa cum apare prin in
termediul trăirilor individuale - contri
buie în bună măsură la tensiunea dialo
gului pe care teatrul îl poartă cu lumea. 
Incercarea de a identifica noţiunea de ac
tualitate cu fotografia zilei de azi nu este 
rodnică în planul artei. Nu se poate in
chega o imagine veridică a vieţii folo
sind doar verbe la timpul prezent. De la 
Oedip încoace, marile pensonaje şi con
flicte ale dramaturgiei au incorporat me
moria trecutului colectiv şi individual. Nu 
evocarea trecutului este "obsedantă" în 
dramaturgia de actualitate, ci - in unele 
împrejurări - locul comun, superficiali
tatea şi maniheismul analizei, absenţa 
unei concepţii integratoare; patosul şi 
tensiunea evocării depind în aceeaşi mă
sură de c�mş.tiinţa şi de talentul scriito
rului. Pe de altă parte, raportul dintre 
actualitate şi valoare nu este unul de la 
cauză la efect. Exploatarea conjuncturii, 
oportunismul care nu rareori se mas
rhează în nonconformism produc, aşa cum 
au observat, cu spirit polemic, mulţi par
ticipanţi la dezbatere (Dumitru Solomon, 
Paul Cornel Chitic, Victor Parhon, Si-
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